

◆经济热点问答

中国经济“唱衰论”如何被反复证伪

改革开放以来，中国经济发展史可以说也是西方各种唱衰论调不断被证伪的历史。某些西方政学界人士和媒体戴着“有色眼镜”，不可能看懂中国经济攻坚克难的大逻辑，也不可能看准中国经济发展的新势能；他们打着自以为是的“小算盘”，不可能算清中国经济应对不确定性的大运筹，也不可能算准中国经济善做“长周期”的大账本。

A 历次“神预言”如何带节奏

“中国粮食危机论”“中国造假论”“中国崩溃论”“中等收入陷阱论”……几十年来，一些西方政学界人士和媒体多次通过这样耸人听闻的“神预言”，反复提出、炒作中国经济即将衰退，试图动摇市场信心，最后又反复以“看不准”而收场。

上世纪90年代初，时任美国世界观察研究所所长莱斯特·布朗在《世界观察》杂志发表文章《谁来养活中国？》，称中国快速发展将导致“粮荒”，将与世界“抢粮”，给全球造成冲击。部分外媒随后以此大做

文章，把中国经济发展渲染成对世界的潜在危害。

世纪之交，美籍华人章家敦出版《中国即将崩溃》，声称中国经济存在“虚假繁荣”，煞有介事宣称中国会在2008年之前崩溃。其“预言”失败后，又一次次重新“设定”中国崩溃时间表。

2008年国际金融危机期间，一些美国政要和学者把美国房地产泡沫和全球经济失衡归罪于“中国等新兴市场国家高储蓄率”。当时，位于危机“震源”的一些美国经济学者鼓吹，中国才是世界

经济“危机的新震源”。

2015年，西方媒体重提“中国经济崩溃论”，高调嘲讽“中国经济将崩溃”“中国模式走向末路”。一些国际投资机构和职业投机商试图利用这种“神预言”搅动市场，以便做空中国资产，从中谋取巨额利润。

“历史不会重复自己，但会押着同样的韵脚。”几十年来，西方媒体唱衰中国经济的“神预言”此起彼伏，而这种言论都以失败告终。

B “中国崩溃论”为啥崩溃

“老调重弹”“经不起推敲”“反复碰壁”……一些有识之士因多次见证“中国崩溃论”的崩溃，早已对这种“狼来了”式的言论见怪不怪，认定西方对中国经济分析“看不准”，对中国经济的抹黑不靠谱。“谁来养活中国？”2023年，中国粮食总产量13908.2亿斤，再创新高，连续9年稳定在1.3万亿斤以上。“布朗之问”没有应验，反而凸显一个事实：即中国用占世界9%的耕地、6%的淡水资源，养活了世界近五分之一的人口。

“中国崩溃论专业户”章家敦已沦为笑柄。摩根士丹利亚洲名誉主席杰克·沃兹思毫不客气地评价：“你的‘中国崩溃论’只在你的书中存在。”2012年，美国《外交政策》杂志网站干脆把章家敦再次预言“中国崩溃”与“2012世界末日”共同列入十大最糟糕预测。

分析人士表示，无论是1997年亚洲金融危机还是2008年国际金融危机，亦或新冠疫情严重冲击全球经济期间，中国不仅没有成为“下一个崩溃的经济体”，反而通过稳健的政策、坚实的经济基

础，拉动地区和世界经济复苏。

坦桑尼亚知名国际时事评论员塞姆万扎表示，“中国经济韧性强劲让西方怀疑论者无话可说”。亚洲时报网站副主编、克莱尔蒙特研究所研究员戴维·戈德曼也认为，中国经济“即将崩溃”是误导性的。唱衰中国，只会在事实面前反复碰壁。

几十年来，从未真正“算准”中国经济的唱衰抹黑者，一次次突破“下限”，不惜玩数据游戏，或使用可笑论据，只为炮制中国经济又要崩溃的“新料”。

C “看不准”为啥还要一味唱衰

不难看出，每次西方唱衰抹黑中国的“高潮”都处于世界经济出现危机、中国经济面临挑战的时刻。西方政客和媒体把中国当成世界经济增长乏力和本国社会经济问题的“背锅侠”“替罪羊”。

英国“尖刺在线”网站文章指出，新冠疫情后，随着能源短缺和俄乌冲突，西方国家深陷经济政治泥潭，这些人炒作“中国悲观论”，是想从唱衰中国中得到“些许安慰”。然而给中国经济“吹阴风”并不能解决自身问题。

香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年接受记者采访时表示，“中国经济就是在西方各种唱衰

声音中崛起的”，而西方之所以这样做，无非是把“内部问题外部化”。

俄罗斯《劳动报》副总编莫罗佐夫表示，西方反复唱衰中国背后隐藏的阴谋显而易见，即国际资本和投资不应该流向中国。不过，这种说辞没有奏效，跨国企业普遍希望继续从不断增长的中国经济中受益。

“看不准”中国经济还源自顽固的冷战思维和意识形态偏见，希望动摇外界对中国经济的信心。当下，部分西方人士和媒体鼓吹“中国经济见顶论”，一边说中国经济不行，一边又说中国对其他国家实施“经济胁迫”，充满自相矛盾。

塞姆万扎表示，2018年以来，面对巨大不确定性，中国经济持续向好。西方对于中国在减贫、粮食生产和工业发展等领域取得的成就心知肚明，但选择视而不见，继续用毫无根据的言论攻击中国。

美国知名经济学家杰弗里·萨克斯日前表示，大多数从事中国新闻报道的西方记者并不懂中国经济。某些西方媒体渲染中国将陷入“中等收入陷阱”等说辞，纯属无稽之谈。

英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫也说，西方国家要修复民主制度和实现自救须向内看，从自身找原因，而不是与中国为敌。

(新华社北京2月21日电)

生活观察

夜校，走过百年悄然焕新

如今，夜校又火了。4000余名青年参与，江苏多地500余场青年夜校课堂爆满；9门课程上线就被抢完，武汉首期公益青年夜校启动就“破圈”；382门课程被65万网友关注，去年秋天成绩亮眼的上海市民艺术夜校，2月27日又将发布新年春季课程……“白天上班，晚上上课”，正成为中国式夜生活的一张名片。



学员在夜校学习民族舞。



夜校教师在教授手冲咖啡的制作与品鉴。



某夜校机构开设的非遗课程。

A 8小时之外，生活更精彩

夜校不是新事物。诞生于工业革命，它意在解决工学矛盾，是职工提高自身技能的晚间学校。早在20世纪20年代，各地早期党组织创办工人夜校，从提高工人文化程度着手，进而启发工人阶级觉悟。新中国成立以来，从五六十年代的识字算术、生产技术，到七八十年代的理

发裁剪、专业教育，再到世纪之交的微机电脑、多门外语……夜校，让历届年轻人知识换代、工作升级。

走过百年，今天这波夜校不再与传统工作绑定。8小时之外，生活更精彩。半小时前还在办公室跟甲方谈判的郭怡然，现身于北京一家夜校的书法课堂。她不想被

一种气质束缚，说“夜校可以去‘班味儿’”。

既有为兴趣买单的声乐、书法、油画，也有为生活添色的咖啡拉花、蛋糕烘焙、刺绣簪花、vlog制作，还有纯粹释放压力的泰拳、散打……在社交平台上搜索“夜校”，各地课程花样翻新，老式夜校的“刚需”属性已经改换。

B 用兴趣打开“社恐”局面，社交场景上新

凭借共同爱好，在夜校可以分分钟“破冰”结交新朋友。原本内向的小土近期从上海市民夜校的茶道结业。这一天，她把闺蜜同学亲了个遍，彼此约定“不能停止见面”。从“社恐”到“社牛”，只差了几节课的距离。

“和我一起学架子鼓的有个夕阳红

乐团的老奶奶，七八十岁了！她经常会带乐队的歌来让老师扒谱。那些歌根本没有拍子可言，老师快‘疯’了！我们一起捋。”北京一家互联网公司职员小李说。只要爱好合拍，年龄不是界限，代沟也不是问题。

兴趣是群体的分类器。中央民族大

学社会学系青年讲师范叶超表示，夜校提供专门场地和专业设备，为相同兴趣爱好的都市人群开辟了一个社交空间，促进新的趣缘群体生成。“线上兴趣社群再热闹，也无法替代线下互动的情感满足，人们依然渴望与志同道合的人有面对面的深入交流。”

C 享有生活主动权，夜校里有大市场

谁说上班只能在白天？“有的年轻人把创办夜校作为自主创业的渠道；有的希望能借夜校学习提升自己，找到新的就业机会。”中国教育科学研究院研究员储朝晖介绍，夜校让就业场景“扩列”。

一些教培机构也开始转型。中公教

育旗下品牌近期推出夜校课堂，丰富这一市场。“夜校项目希望能够帮助年轻人培养技能，促进多样就业。”相关业务负责人梁蕾说。

“500元买10节课，很实惠！”“长大了，慷慨‘宴请’小时候的自己。”“上班后

时间宝贵，我希望能学出成果。”“同样是玩，在夜校，一群人玩更有趣！”“自学心态在‘特别厉害’和‘特别菜’之间反复横跳，在夜校可以摆正。”……

走进夜校的人们，理由多种多样。这些“小心思”里，潜藏着夜校的大市场。

D 文化沁润生活，夜校给非遗雅文化打开“任意门”

中国传统制茶技艺及其相关习俗已是世界级非遗，但日常饮茶还是差点文化味。“通过夜校，茶道现在真的成为我生活的一部分。”小土说。

“文脉传承不仅需要把前人的创造精心守护好，也要让更多人能够参与。”北京一家开设非遗课程的夜校机构负责人说，课程一上线就被抢空，“好像大家铆足了劲儿，都想当回‘非遗传承人’”。

“高校扩招以后，我国高等教育毛

入学率现在已达60%左右，更多人已能观，夜校课程让更多人有机会增进了解、上手体验。

“苏州到处是文化，大家耳濡目染；夜校想让学员体验古今、感受到心。”发起这轮苏州大学夜校的继续教育学院院长缪世林说，包含昆曲、制香、古琴等非遗项目在内，第二期夜校本周起陆续开课。静下来、沉进去，非遗才真正成为公共生活的一部分。

“高校扩招以后，我国高等教育毛

入学率现在已达60%左右，更多人已能进入高校完成学业。”储朝晖说，我们距离陶行知生活即教育、社会即学校的理念已更近一步。“现在的夜校变得轻松化，讲授的更多是休闲实践的技能，是对生活的拓宽、对选择的追求、对幸福的感悟。”

“无用”有大用。推开夜校这扇窗，可以看见未来的社会生活。一个全民终身学习的学习型社会，正被一间间夜晚课堂的通明灯火照亮外形。

(新华社北京2月21日电)

财经聚焦

多地银行跟进降息 释放哪些政策红利

新华社北京2月21日电 中国人民银行20日授权全国银行间同业拆借中心公布5年期以上贷款市场报价利率(LPR)下降25个基点至3.95%，北京、上海、广州等地多家银行迅速跟进，同步对房贷利率进行调整。

降息“靴子”落定，将对个人、企业和宏观经济产生哪些“货币政策”红利，记者进行了采访。

购房者减轻利息负担

“此次5年期以上LPR调降，再次从货币政策层面传递出促进房地产市场健康平稳发展的积极信号。”对外经济贸易大学中国金融学院助理教授卢尚霖说，多地各大国有商业银行快速行动，当日即跟进下调了存量和新增房贷利率，居民房贷利息支出将迎来新一轮调整。

记者从中国建设银行北京分行获悉，如果此前签订的贷款利率是浮动利率，到利率调整日后，贷款利率将根据最新一期的LPR报价进行调整，还款金额也将在利率调整日之后相应调整。

中国工商银行北京分行要求辖内支行严格按照央行公布的最新LPR定价执行，同时指导支行做好客户服务解释工作。

央行下调5年期LPR当日，上海多家银行同步更新了房贷利率。其中，首套房贷利率调降至3.85%，二套房贷利率调降至4.25%。上海多家国有大行工作人员向记者确认，购房者最新申请的房贷利率已按照最新标准执行，存量房贷将在明年1月1日或贷款发放日进行调整。

“降息”政策一出，广东地区相关银行马上跟进。广州银行相关部门负责人表示，将指导分支机构针对按揭客户关于LPR下调情况咨询予以及时解答和反馈，为居民按揭贷款需求提供高效、优质的服务。

湛江市民郭先生在春节期间定下了合意的房子，成为了此次“降息”的受益者。中国建设银行湛江市分行客户经理吴华超说：“21日正式放款，贷款利率下降后，郭先生房贷总利息减少了8万多块。”

降低企业资金成本

“央行宣布‘降息’，是个重大利好消息，降低了我们的资金成本，对一些项目可行性和收益拉动很大。”广州工业投资控股集团有限公司总会计师梁永恒说，“制造业是长周期大投入过程，长期借款处于平稳较低利率情况下，可以很有效地提升项目投资积极性。”

中央财经大学金融学院教授郭田勇认为，推动利率水平下行是今年稳增长、稳预期、稳信心的必然要求，也体现出央行货币政策的基本导向，有利于更好促进投资和消费。

提振居民消费

“老百姓支付房贷利息的负担变轻了，可用于日常消费的资金自然就多了，在一定程度上有助于提振居民消费。”卢尚霖说，5年期以上LPR降幅超预期，或将带动企事业单位中长期实际贷款利率下降，发挥稳投资、促消费作用，在当前利率水平较低的宏观环境下，推动降低社会综合融资成本。

业内人士指出，当前我国经济持续回升向好，近期一系列政策的“暖风”及LPR大幅下行具有明显的宽信用、稳市场、强信心作用，为经济运行营造出良好环境，有助于巩固和增强回升向好的态势。



银装故宫

2月21日在景山公园拍摄的故宫雪景。龙年初雪后的北京一片银装素裹，景色如画。

新华社发



炮龙起舞

2月20日晚，广西南宁市宾阳县举行2024年炮龙节百龙舞宾州活动，超过100条炮龙在震耳欲聋的鞭炮声、锣鼓声和欢呼声中起舞。

宾阳炮龙节是当地汉、壮民族文化融合的民间节庆，已有千年历史，2008年被列入国家级非物质文化遗产名录。

新华社发